

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:
HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY HÓRA 35000 K
EGYES SZÁM ÁRA 1500 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ:
KOLO SVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM
TELEFON 3-48. SZÁM.

A valorizációs törvényjavaslat rendelkezései

Budapest, november 13. A pénzügy- és az igazságügyminiszter a nemzetgyűlés mai ülésében törvényjavaslatot nyújtott be, amely a valorizáció kérdésének rendezéséről szól. Az átértékelés abban áll, hogy a korona értékének csökkenése folytán az eredeti összegnél

magasabb összegre

lehet felemelni a tartozást. Az ilyen felemelésnek csak az 1924 július elseje előtt összegszerűen meghatározott pénztartozások esetében van helye. A javaslat a pénztartozás átértékelésénél kivételeket tesz. Ki van zárva az átértékelésből a közpénzkölcsön tartozás, a takarékbetét, a folyószámla egyenlege, váltók, csekkek, kereskedelmi utalványon alapuló pénztartozás, a záloglevélben, kötvényben, összefoglaló tárggyal szolgáló értékpapírban, bármely értékpapír szelvényen, a biztosítási szerződésben alapuló pénztartozás, kivéve az 1922. évi január első napját megelőző időben kötött életbiztosítási szerződésen alapuló pénztartozásokat.

Az átértékelésből természetük szerint kizárt pénztartozásokat is át lehet értékelni akkor, ha az adós fizetési kötelezettségének vétkes késedelemmel nem tett eleget.

A posta pénztartozásai éppen olyan terjedelemben vannak az átértékelésből kizárva, mint az állam és törvényhatóság pénztartozásai.

Az állammal, törvényhatósággal és postával szemben is át lehet értékelni a kisajátításból, bérleti viszonyból eredő pénztartozásokat, nyugdíjat, a baleseti, kártérítési pénztartozást. Az állami és törvényhatósági üzemekkel szemben csupán a letett óvadékok, biztosítékok, bánatpénzek vannak az átértékelésből kizárva.

Az átértékelés módja

A tekintetében a javaslat elsősorban a felek megállapodására utal. Ha az átértékelést megállapodással nem rendezik, az átértékelt összeget minden esetben méltányos figyelembe vételével a bíróság határozza meg. A méltányosság a felek vagyoni helyzetének vizsgálatát teszi elsősorban szükségessé. Főképp az adós vagyoni helyzetét kell figyelembe venni.

Ha a kötelezett járadékok akár egyezség, akár bírói ítélet alapján az 1919 évi január elseje után egyszerű tökesszolgáltatással megváltoztak, a jogosult, ha szorult helyzetben van, újból kérheti a járadékok megállapítását, ha a tőke az átértékelt járadék összegéhez képest csekély.

A javaslat

a magánalkalmazottak nyugdíjának átértékelésére háromféle módot ismer: Rendelettel kell átértékelni azok-

nak a nyugdíjjarandóságát, akik a vasútnál vagy állami vasgyáraknál, Osztrák-Magyar Banknál, az Állami Jegyintézetnél, általában az állammal, törvényhatóságokkal, községnél, vagy ezek üzeménél teljesített szolgálat alapján jogosultak magánjogi jogcímen nyugdíjjarandóságra, továbbá azoknak jarandóságát, akik azt az Országos Munkásbiztosító Pénztár alkalmazottainak és orvosainak nyugdíjintézetétől követelhetik.

Arányszám szerinti átértékelés alá esnek az olyan részvénytársaságoknál és szövetkezeteknél fennálló nyugdíjigények, amely részvénytársaságok és szövetkezetek már 1914. évben fennállottak. Az arányszám a vállalat 1914 évi vagyonának a felértékelt mérlegben kimutatott saját vagyonához való arányát fogja feltüntetni.

Bírói átértékelésnek van helye minden olyan esetben, amikor sem-

rendeleti, sem arányszám szerinti átértékelések nincs helye, így különösen akkor, ha a nyugdíjfizető vállalat az arányszámot a törvény életbeléptetésétől számított egy éven belül nem teszi közvé.

A biztosítási szerződések

közül átértékelés alá esnek az 1922 január első napja előtt kötött életjáradék, vagy másnemű személyi szerződésen alapuló pénztartozások. A vállalat az átértékelés alá eső biztosítási szerződésekre vonatkozó díjtartalékok, valamint a már esedékessé vált biztosítási összegeket a biztosító vállalatok jogi felügyelő hatóságára ruhazza át, amely hatóság az átruházott összegekből felosztási alapot képez. A felosztási alapokat a felügyelő hatóság 32 év folyamán fogja az igényjogosultak között aránylagosan felosztani.

A követelések biztosítására szolgáló jelzálognál az átértékelés a jelzálogra nem terjed ki.

A követelés átértékelt összegét az új pénznem kötelezővé válása után pengőben kell meghatározni.

Nagy viták a városi közgyűlésen a haszonbérek körül

A laktanyák ügye vita nélkül ment keresztül - A haszonbérek kérdésében a tanácsi javaslat kapott többséget

(A Hajdúföld tudósítójától.) Debrecen város törvényhatósági bizottsága pénteken délelőtt 9 órai kezdettel tartotta rendkívüli közgyűlését, amely iránt azonban nem nyilvánult meg valami túlságosan nagy érdeklődés.

A bizottsági tagok közül negyed 10 órakor még alig néhányan tartózkodtak a teremben. A közgyűlést fél 10 előtt pár perccel nyitotta meg dr. Magoss György polgármester, aki a Budapestten tartózkodó főispán helyett a közgyűlésen elnökölt.

Kiépitik a pallagi utat

A közgyűlés első tárgya a pallagi ut építésének ügye volt. A kereskedelmi minisztérium ugyanis azt kívánta, hogy a pallagi utat, amelynek földmunkái már készen állanak, folytassa tovább a város. A tanács gondolata az volt, hogy az utépítés terhének felét vállalja el a város azzal a feltétellel, ha a másik felét a kereskedelmi miniszter vállalja. A költségek összesen 1300 milliót tesznek. Ebből tehát 650 millió esne a városra. A közgyűlés hozzászólás nélkül elfogadta a javaslatot.

Elhatározta a közgyűlés, hogy támogatva Békés vármegye átiratát, feliratban fogja kérni a kormányt, hogy vasárnapra az egész ország területére rendeljen el szesztilalmat.

A laktanyák ügye

Ezután a laktanyák kérdésének tárgyalására tért át a közgyűlés. Az erre vonatkozó és már ismerte-

tett javaslatot dr. Vass Károly tanácsnok terjesztette elő.

A közgyűlésen a kérdéshez senki sem szólott hozzá s így egyhangulag hozták meg a határozatot, amely szerint a város követeli, hogy a kormány 60 napon belül kössön szerződést a laktanyákra vonatkozólag és a laktanyákért fizessen annyi bért, mint békében. A város 1800 millió korona költséggel megcsináltatja a rozoga állapotban levő volt Vilmos huszár- és Pavillon-laktanyákat, a tisztalakásokra vonatkozólag pedig kívánja, hogy ezek bérét a város házipénztárába fizessék be.

A haszonbérek leszállítása

Ezután Zöld József gazdasági tanácsnok terjesztette elő a haszonbérek leszállítására vonatkozó javaslatot, amelyet több alkalommal ismertett már a Hajdúföld.

A kérdés körül hatalmas vita indult meg, amely néhol nemcsak izgalmas, hanem tanulságos is volt. Mindkét oldalról ugyanis — egyetlen kivétellel — bizonyos túlságos jellemze a felszólaló bizottsági tagokat. Egyik részről talán a házipénztár és a többi adófizetők érdekében nem kellő mértékű szem előtt tartása adta meg a vita jellegét, a baloldaltól annál feltűnőbb és néhol visszatetszőbb is volt a gazdák és a bérlők érdekeinek kíméletlen támadása, amely persze politikából történt, bizonyára annak a felté-

lezésével, hogy hátha a jelenlegi magyar bérlő helyett jöhetne majd egy zsidó abban az esetben, ha a mostani bérlő tönkre megy.

Megindul a vita

Az első felszólaló Markovics Elemér volt, aki hosszabb beszédben foglalkozott a haszonbérkérdéssel. Szerinte senkinek sem szabad ajánlást adni, mert hiszen a költségvetésben így előálló hiányt pótdoból kell majd fedezni. Kifogásolja, hogy a város azokkal a bérlőkkel szemben is méltányosságot gyakorol, akik mindenkor betartják a városal a szerződést, ha a maguk érdekéről van szó. Szerinte a fizetési halasztást meg kell adni annak, aki arra rászorul, azonban bérlésszállításról vagy pláne elengedésről beszélni sem lehet. Majd arról beszél, hogy az ellenzéki hangulat mindenütt megvan, de az ellenzék nem látható. Akik a 183 bizottsági tag közül ma nem jöttek el, azok bizonyára az ellenzékhez tartoznak.

Ekli: Névtelenül vádolt! (Nagy zaj.) Markovics kéri a tanácsot, hogyha olyan bérlők jelentkeznek, akik a maiaknál hajlandók nagyobb bért fizetni, cseréljék ki a bérlőket. Hiába rázza a fejét a polgármester — öméltsága — mondja Markovics — nem érzem magam erkölcsileg kötelesnek arra, hogy ezeket az embereket támogassam.

Markovics után Márk Endre szólalt fel, aki szintén a bérek leszállítása ellen foglalt állást, mert, mint mondotta, itt arról is szó van, hogy a szerződések komolyságát moraliter is védelmezni kell. Azt javasolja, hogy az egész ügyet adják vissza a tanácsnak és az esetről-esetre még gondosabban vizsgálja meg, hogy kik szorulnak rá vagy kik méltók a bérlésszállításra, illetőleg elengedésre.

„A többségi párt bérlői”

A következő felszólaló Freund Jenő, aki a haszonbérek leszállítása mellett foglalt állást. Azt mondja, hogy amikor szerfelett magasak voltak a haszonbérek, akkor az ezekből eredő hasznát a város egész lakossága élvezte.

Fényes Endre: Én nem élveztem! Felkiáltások: Na, na! (Zaj). Freund Jenő a tanács javaslatát ajánlja elfogadásra.

Szabó Ferenc bizottsági tag szintén a haszonbérek leszállítása mellett szólal fel. Utána Fényes (azelőtt?) Jenő emelkedett szólásra. Reflektálva Ekli közbekiáltására kijelenti, hogy ő senkit sem vádolt meg ellenzékiiséggel. Ellenzékinek lenni különben sem bűn. Amikor a város bérlői, akik a város többségi pártjából kerülnek ki, jönnek ide ilyen kérelemmel...

Felkiáltások: Ilyet nem lehet mondani! (Óriási zaj az egész teremben.)

Nagy vihar a fújó szél körül

Fényes Jenő szavait nem lehetett érteni a nagy lármában. A zaj előtérrel arról beszélt a felszólaló, hogy ha másként nem megy, ki kell a bérlőket cserélni. A DMKE lakói hiába jöttek a törvényhatósági bizottság elé bérlésszállítási kérelemmel, azokat nem hallgatták meg. Azt javasolja, hogy a bérlőknek csak fizetési halasztást adjanak, azt is csak esetről-esetre, a tényállás ismerete mellett.

Ezután Eklí József szólal fel. Kijelenti, hogy szokásától eltérőleg, eddig nem zavarta egyik szónokot sem. Amikor Fényes Endre...

Felkiáltások: Jenő! Jenő!

Eklí: Hát legyen Jenő, — bizottsági tag azt mondja, hogy a város többségi pártjából kerülnek ki a bérlők, nagyon jól tudjuk, honnan fuj a szél.

Fényes: Ne gyanúsítson. Ez burkolt gyanúsítás. Honnan fuj a szél? — (Nagy zaj.)

Eklí: Hol északra, hol délről!

Fényes: Es nem elég!

Eklí itovább akar beszélni, azonban Fényes még rendületlenül ül a szélről érdeklődik.

Mondja meg, honnan fuj a szél?

Eklí: Önből fuj! (Viharos derülttség.)

Ezután így folytatja Eklí: Hiába mondja Révi Nándor bizottsági tagtársam...

Révi: Én nem mondtam semmit.

Eklí: Tovább beszél a város bérlőiről.

Révi: Mindegyik meggazdagodott a város bérletein!

Eklí: Ha meg elpusztulnak a bérlők, a csődökön majd mások gazdagodnak meg! (Nagy zaj.) Aki aláírja a bérlési szerződést, az halott lesz...

Révi: Hősi halott!

Eklí: Na lehetsz még te is az Náci. (Nagy derülttség.)

Ezután újra Fényes Jenő szólal fel, s kijelentette, hogy ha már szelekről volt szó, nem szabad kinyitni Aeolus zsákjait, amelyekből olyan vihar támadna, hogy az elég szilárd alapon nyugvó Eklit is felborítaná.

A következő felszólaló Révi Nándor volt, aki azt kívánta, hogy a béreket csak a folyó évre szállítsák le.

A külső Ohat

Utána Bakóczy Gábor beszélt hosszabban. Kérdést intézett a kiküldött, előkészítő bizottsághoz, hogy

megvizsgálta-e a külső Ohaton a Vásáry-féle bérleten a kapás növényeket is. Mert igaz ugyan, hogy buza nem sok termett, azonban a kapás növények úgy sikerültek ezen a birtokon, hogy 10 év óta nem hostak olyan termést, mint most. Már pedig a külső Ohat harmadfél-ezer holdjából csak 1000 hold volt buzával bevetve, a többi 2500 holdon kapás növényeket termeltek. Kijelenti, hogy bérelengedés másutt is volt, de ebben csak a kisemberek részesültek. Ilyen általános amnesziát, mint Debrecenben, sehol sem adtak.

Szavazás

Bakóczy után Jóna István és

A jövő héten ér véget a költségvetési vita

Bud pénzügyminiszter ma terjesztette be a valorizációs javaslatot

Budapest, nov. 13. A költségvetés vitája előreláthatóan a jövő hét közepén véget ér és az elhangzott felszólalásokra Bud János pénzügyminiszter fog válaszolni.

Ezidőszelint a pártokat a valorizációs javaslat foglalkoztatja és többen vannak úgy ellenzéki, mint kormánypárti képviselők, akik a javaslatban kontemplált és a hadikölcsönökre vonatkozó negatív rendelkezésekkel nem tartják végleg elintézettnak a hadikölcsönök kérdését. — A képviselők excoportja a javaslatba egy pótszakaszt kíván illeszteni, amely elismerné a nemzet áldozatkésségét és változatlanul érvényben tartaná Tisza Istvánnak azt a kijelentését, hogy a hadikölcsönök rendezésének ügye a nemzet

becsületbelli tartozása.

A nemzetgyűlés mai ülését fél-tizenkettőkor nyitotta meg Szilovszky Béla elnök. A költségvetés vitájának ma első szónoka Láng János volt.

Rupert Rezső szólalt fel. Hossz-

Steinfeld István szólalt még fel a hasznobérek leszállítása mellett, majd az elnök polgármester szavazásra tette fel a kérdést. Név szerinti szavazás után 45 szóval 16 ellenében a tanács javaslatát fogadta el a közgyűlés, a bérfizetéseknél a buzát 350 ezer, a rozst 250 ezer koronában fogják számítani. A szavazás eredményét a közgyűlésben lévő városi tisztviselők és tanácsstagok döntötték el. Ugyanis 28 városi tisztviselő szavazott a javaslat mellett. Az érdektelenek szavazatának száma tehát körülbelül egyenlő lett volna a tanácsi javaslat megszavazásával. Több apró ügy letárgyalása után a közgyűlés déli 12 órakor véget ért.

szasan bírálja a liberális ellenzék magatartását. Rassal személyét támadja. Rassai Károlynak nincsen erkölcsi jogosultsága a kritikára. Felvilágosítást kér a kormánytól, vajjon megfelel-e a valóságnak azok a hírek, hogy a nemzetgyűlés mandátumait meg fogják hosszabbítani. Örül annak, hogy a népszövetség napirendre tűzte a numerus clausus kérdését. A költségvetést nem fogadja el.

Ezután Bud János pénzügyminiszter betérjeszti a valorizációs javaslatot.

Rassal Károly személyes kérdésben válaszol Rupert Rezsőnek és hosszasan fejtegeti álláspontját az októbristák ügyében.

Rupert beszédében

forcimer politikuskak

nevezte őt. Ha már Rupert mindenáron a Zimmer szót használja, megállapítja, hogy politikája valóban a Zimmer szó körül forog. Rupert politikáját nem tartja Zimmerreinek politikának, mert bizonyítás nélkül vádol és mert épen ő az, aki az

egyik miniszternek szemébe vágja a támadást és utána a folyosón kérvényez valamit az illetőtől.

Rupert Rezső ugyancsak személyes kérdésben válaszol Rassalnak. Hosszasan magyarázza, hogy Rassaival régebben közösen határozták el minden politikai lépésüket, sőt a választások idején Rassai Károly pénzt is kapott

Purjesz Lajostól. Bevallja, hogy ő is kapott 50 ezer koronát. (Derülttség az egész házban.)

Nem mondotta azt, hogy Rassai kommunista volt, csak annyit, hogy alkalmazkodott a viszonyokhoz. Rassai Haller István numerus claususát is enyhének tartotta. A Zimmerreinhoz a politikai következetesség is hozzátartozik. Rassai Károly meg bocsát önmagának, bocsásson meg tehát másoknak is. (Rassai a kezével legyint és azt mondja: megbocsátok.)

Szófia polgármesterét meggyilkolták

Szófia, november 13. Madjarov szófia polgármestert ma reggel meggyilkolta a városi fürdő igazgatója, akit a polgármester

elmozdított állásából.

A fürdőigazgató tettének elkövetése után öngyilkosságot követett el. A dráma távol áll minden politikai vonatkozástól.

SZÓZAT

KRESZTÉNY, POLITIKAI NAPILAP

Belföldi: Egy óra 40.000 K
negyedévre 10.000 korona.
Egyes szám ára hétköznap 2000 korona, vasárnap 8000 korona

OLCSÓ, BIZTOS, GYORS
eredményt ér el, ha, a SZÓZAT-ban hirdet!

A vihar

(Shakespeare 4 felvonásos regényes színdarabja. Kísérő zenéjét szerzte L. Beethoven. Bemutatta a Csokonai-színház nov. 13 án.)

(In) Shakespeare költszetének utolsó időszakában négy romantikus drámája, Pericles, Cymbeline, Téli regé és A vihar annak a szelíden filozofáló és mélyeséges liraisággal áthatott költői lehiggadásnak vezető motívumát jelölik meg, melyet a nagy eszenvedélyek és megrázó tragikumok tomboló viharai után a regényes miszticizmus és eposzi meseszöveg sokszínű kereteibe foglalták a shakespeare-i drámát. A Tempest már nem ismeri maga fölött a tragédiák nagy viharainak ödöklő és kiengettelő uralmát: ez már a bölcselkedő élet és lelki szépség végtelenbe ivelő poézise, drámai cselekményekbe szőttört és lírai hangulatokkal át-meg átitatott műeposz. A vihar shakespeare-i elgondolásban és felépítésben az emberi jószág és szépség Odysseidája.

A vihar szigetének misztikus világa úgy emelkedik ki a tengerből, mint egy bűbajos, titokzatos földdarab, melyet kikerült Odysseus hajója. A bolyongó lélek és a hajótörött jószág itt vetődik partra és társulva Sycorax megkínzott szellemeivel, utat és igazságot keres a lelki megengesztelődés és megbocsátás nagyszerű érzéseinek. Prospero egyénisége és jelleme már a mithikus hősök ember-

feletti világába kapcsolódik: a szeretet hőroza ő, aki a legnagyobb ellensége számára őrzi szerelmes leányát, a számzöttöt élet szépséges Nausikáját. Mintha nem is Shakespeare mesélné, hanem Homerosz dalolná egyik legeredetibb énekét naiv hittel és drámai áthangolással, melyből csak itt-ott tör fel az igazi Shakespeare és helyesebben mondva: az általánosan ismert és megszokott Shakespeare erőteljes hangja.

Ami A vihart igazán nagygyá és írójához méltóvá teszi, az alakjainak jellemrajza. Ezen a ponton válnak tökéletes emberivé. Shakespeare jellemfestő művészete ezekben a szimbolikus jelentőségű alakokban tisztán és plasztikusán domborodik ki, még démonai is az emberi lelkivilágot tükrözik vissza: a jóra való hajlandóság emberi színekkel és vonásokkal megrajzolt lelkületét. És a kedvezőtlen szelek, melyek Prospero herceg hajóját összetörték, az összehangolódás és bölcs beletás hatalmától újra föloldódnak: az új hajót már a kedvező szelek röpitik hazafelé.

A hajó — a lélek magasatos érzéseinek foglalatja. A kedvező szél — a halhatatlanság lehelle: Shakespeare szelleme, mely örökbehajló iveléssel viszi az élet dagadó vitorlát.

Prospero, a szellemidész, kősepkori tudós típusa, bűbajos szerekkel

és rejtelmes könyvekkel felszerelt „tanuló-szobájában“ a szeretet filozófiájának él. Keresi leánya boldogságát és amikor már élete célja minden bizonyossággal felragyog lelkivilága előtt, átsuhan rajta az emberi elmulás gondolata:

„De mint a látszat lengő szövete: az égerő tornyok, nagy paloták, Dús templomok, maga e földgolyó S mi rajta van, mind semmivé oszol.

Kurta életünk keretje álom.“

Shakespeare, a filozófus ezekben a sorokban Prospero szájába adja az örök emberi kérdést. Milyen fűnségesen krisztusi rá a felelet: az élet keretbe foglaló álom a könyörűlő, nagy szeretet valóságából táplálkozik. A megbocsátás és bűnbánat világában született új élet tartalma, mint való kép mosolyog felénk a tűnékeny keretből.

A vihar kísérőzenéjét Beethoven szerezte. Prospero szellem-társainak finom humorral megrajzolt alakjai viszik a zene vezetőszólamát, mely a nagy bevonulási jelenetben éri el tetőpontját. Beethoven műveinek egyik tipikusan eredeti és klasszikus darabja ez a kísérő zene. Molndr Antal, a legnagyobb magyar zeneesztétikus a IV. szimfóniához (b-dur) hasonlítja, melyen a „shakespearei Vihar kissé rezignált, jósdgos, mindennel megbékélt humora vonul végig.“

A Csokonai-színháznak ünnepe este volt a „Vihar“ előadása, amely — bizonyágtételül azoknak, kik a művészi nívó érdekében bátorokdtek néha hangot emelni — nagyszámu, szép közönséget gyűjtött a színhási nézőterre. A színház minden tekintetben színvonalas, a mű nagyságához s közelebből, régi tradícióhoz mért előadásban hozta színe a Vihar-t. Gados, jó munka, lelkiismeretes kidolgozás lát-zott csaknem minden jeleneten. Bársony Aladár főrendező nemcsak a technikai kérdéseket oldotta meg hozzáértéssel, hanem eleven lelket, életet s összhangot adott az előadásnak. Halassy Mariska a tőle szokott mély, kristályosan tiszta és igaz művészettel játszott. Hermann Manci Arielje finom, légiesen könnyű Ariel volt. Thuróczy Gyula megrázó erővel formálta meg a szörny figuráját s László Gyula töretlen művészi egészet adott Prospero szerepében. Tamás Benő és Szigeti szivből törő meleg humora derűt, mosolyt fakasztott. Rajz, Csolnákossy, Endrődy és a többiek derekas igyekezettel állták meg helyüket. Sophie Saltanova és Alexander Nikitin a harmadik felvonás balettjében káprázatos táncukkal ragadták el a közönséget.

Szathmry Endre karnagy kiváló vezetése alatt a zenekar tökéletesen juttatta érvényre Beethoven muszikájának minden szépségét. (—)

Statáriális bíróság tárgyalja Rákosi Mátyás bűnpörét

A főtárgyalás valószínűleg két napig fog tartani

Budapest, november 13. Váratlan fordulat történt ma a kora délutáni órákban a budapesti büntető törvényszéken Rákosi Mátyás és a kommunisták bűnügyében.

A büntető törvényszék elnöksége intézkedett, hogy Rákosi Mátyás bűnügyében a

statáriális tárgyalást

holnap délelőtt 10 órakor kezdjék meg. A statáriális főtárgyalást Lan-ger Jenő, a büntetőtörvényszék elnöke vezeti, a vádat Miskolczi Ágost

dr. kir. ügyész képviseli.

A vádlottak padjára holnap délelőtt lázadásra irányuló szövetség bűntette címén Rákosi Mátyás volt népbiztos, Weinberger Zoltán, Tóth Györgyné született Hamán Kató és Gógós Ignác ülnek.

Értesülésünk szerint a statáriális főtárgyalás

két napig fog tartani.

A büntetőtörvényszék elnöksége utasítást adott a tárgyaló terem rendbehozatalára és kitisztítására.

Oláh Gábor, Bessenyei Lajos előadása a Népszerű Főiskolai Tanfolyamon

Az érdeklődő közönség nagy részvétele mellett pénteken fejezték be

A művészi alkotás lélektanáról szóló kiváló értekezését Oláh Gábor.

Ezen az előadásán mélyreható gondolatokkal fejtegette a szerelemnek a művészetre gyakorolt hatását. Amint mondotta — Platon is a legnagyobb szerelmet abban látja, ha minél kevesebb testi vonatkozás van benne. — A festészetre is, mint művészetre, a nő ellentétes nemű hatására mutat rá.

A nagy érdeklődéssel hallgatott előadás után Bessenyei Lajos dr. főgimnáziumi tanár

„A görög irodalom pszichéje” címen ismertette a görög irodalom, zene és művészet fokozatos fejlődését. A görög nép három ezer évtől az első ezer év tekinthető a nagy és maradandó alkotások idejének.

A fejlődés korszakait három ismertető csoportra osztja fel.

Kr. e. XI. században, a dór vándorlással kezdődik a görög népnek történelmi korszaka és tart a Kr. e. III. század közepéig, 146-ig.

A görög néplélek fejlődésében három kort különböztet meg: a gyermek-, ifju- és öregkort. Gyermekkorában a görög népléleknek az epika volt az a műfaj, amely megfelelt a gondolatvilágának.

A hellén mozgalom idejétől kezdve az epika halványul, mert a psiché átlép az ifjkorba s helyét a

lyra foglalja el,

mint az ifjkor érzelmeinek legjobb megnyilvánítója.

A görög népet az egyedül hagyott oroszlánkölyökhöz hasonlítja, amely magától nő, erőre kap, kifejlődik, elismert királya lesz mindennek, hogy aztán megröpkanna, alattvalóitól megrugdvalva tengesse életét.

A kétségtelenül magas színvonalú és lebilincselő előadást a közönség

mindvégig nagy érdeklődéssel

hallgatta, s az előadás után Bessenyei drt melegen ünnepelte.

Itt említjük meg, hogy Bessenyei Lajos dr folytatolagos előadását 21-én szombaton d. u. 6 órakor, Oláh Gábor pedig 23-án, hétfőn d. u. 5 órakor tartja meg.

A felvidéki kisebbségek erősen készülődnek a választásokra Dolgozik a moszkvai pénz, a kommunista agitáció és a terror

Budapestről jelentik: Vasárnap kezdődnek meg a választások a megszállott Felvidéken. Dacára a legnagyobb terrornak, a kisebbségi pártok

állandó lelkesedéssel

készülnek a nagy küzdelemre.

Hedzsa agráriusai — bár a magyarok és németek közül is híveket igyekeznek gyűjteni, — nem sok eredményt tudnak elérni. A szociáldemokraták előreláthatólag 15—20 mandátummal

kevesebbre számíthatnak.

Különösen gyöngült a kommunista-párt, pedig a moszkvai pénz és az agitátorok mindent elkövetnek a sikerük érdekében.

A magyarság három csoportban indul a választási küzdelembe, de helyzetüket rendkívül megnehezíti az a körülmény, hogy az egyes pártalakulatok mindegyike

nem tudtak megegyezni egymással.

A magyar szociáldemokraták beolvadtak a német szociáldemokrata pártba s így ennek következtében a cseh parlamentbe nem juthat be a 16 zúkról magyar ember.

A választások kimenetele természetesen a legbizonytalanabb, mert

még kombinálni sem lehet. Annyi azonban már most is bizonyosra vehető, hogy a jövőben a cseh parlamentben az eddigi szélsőséges irányzatot felváltja

a nemzetiségek jelentősebb szereplése.

Ez már maga is nagy eredménynek tekinthető.

Magyar ember csak magyar lapot olvashat. — Kávéházban borbélynál, újságárúnál követelje a HAJDUFÖLD - e t.!!!

Kabát, kosztüm, ruhaszövetek,

szelvények, divatflanelok és mindenféle

őszi divatujdonságok

0000 naponta érkeznek! 00000

Kirakatainkat sziveskedjenek figyelemmel kísérrni!

Aszódi és Róth Divatáruháza

A Közs. Tisztv. Orsz. Szöv. szerződéses szállítói. Tisztviselőknék 5% kedvezmény

Ünnepélyes keretek között avatják fel az ujonnan épült Svetits-intézetet

(A Hajdúföld tudósítójától.) Ismeretes, hogy a debreceni róm. kath. egyház a Svetits-intézetet a nyár és az ősz folyamán újabb nagyszabású építkezésekkel bővítette ki. Az építési munkálatok már

teljes befejezést nyertek.

Az igazgatóság az ujonnan épített Svetits intézetet

ünnepélyes keretek között

fogja felavatni. A felavató ünnepségeket november 14-én, 15-én és 16-án rendezik meg és pedig gazdag programmal.

November 15-én, vasárnap délelőtt 11 órakor

diszgyűlés lesz

az intézet nagytármében a következő műsorral: Révfy K.: Hiszek egy

Istenben. Háromszólamu. Előadja az intézet énekkara. Megnyitó beszédet mond dr Lindenberger János apostoli kormányzói helynök. Murgács K.: Csikországi fenyevesekben... Szőke Tisza... Háromszólamu károk. Előadja az intézeti énekkar. Ünnepi beszédet mond dr Láng Nándor egyetemi tanár, iskolaszéki elnök. Különböző testületek üdvözlő köszöntése. Új iskolaépületünk avatása, allegorikus jelenet kíséretében.

November 14-én, 15-én és 16-án a Svetits-intézet növendékeinek szereplésével délután 5 órai kezdettel előadásra kerül Calderon de la Barca

„A szent mise litkei”

című ünnepi színjátéka.

A Hév. egyik kalauzát lopás miatt elítélte a bíróság

(A Hajdúföld tudósítójától.) Kovács Ferenc, a Hév. kíséret villamos kalauza a múlt év március 18-án a Kossuth-utcai vonalon két utasnak elhasznált régi jegyet adott ki, beszedve érte a 2400 koronát. Majd amikor a hídhoz értek, elkérte tőlük a jegyet és két darab

egyszakaszos jegyet adott helyette.

A dohánygyárnál felszállt a főellenőr, aki megkérdezte a két utastól, hogy hol szálltak fel és mennyit fizettek a jegyért. Itt aztán kitudódott, hogy Kovács

800 koronát

megkárosította a Hév.-et.

Pénteken tárgyalta az ügyet a debreceni törvényszék Serly-tanácsa és család vétsége miatt vont a felelősségre. Kovács kihallgatása alkalmával kitudódott, hogy a vagongyárban elkövetett csalás miatt a fegyelmi eljárás során ugyan fel lett mentve,

de B. listára került.

A törvényszék

bűnösnek mondta

ki lopás vétségében, súlyosbító körülménynek véve büntetett előéletét és 1 hónapi fogházra ítélte. Az ítélet jogerős.

Ma lesz az Erdélyi Est

A műsor

(A Hajdúföld tudósítójától.) A legszebb előjelek után, Debrecen egész hazafias társadalmának összefogásával ma fog lezajlani az a nagyszabású estély, amelynek eredménye száz és száz erdélyi magyar iskolagyereknek és tanulóifjúnak feje felül kell, hogy elmulassza a nyomoruságot és megpróbáltatások keserű poharát. Debrecen jótékony hölgyei és a Székely Társaság kezdeményezésére talán még sohasem dobbant össze Tiszántul magyar társadalmának szive fontosabb célkitűzésnek jegyében, mint most, mert hiszen a mai esttel meginduló akciónak mérhetetlenül nagy szerepe lesz abban, vajon magyar marad-e az integráts zalogúal az eljövendő erdélyi generáció.

Az Erdélyi Est, amelyen

ott kell lennie minden öntudatos magyar embernek,

ma, szombaton este fél 9 órakor veszi kezdetét az Arany Bika dísztermében. Az estély sikerének biztosítékai már eleve a ragyogó védnökői és védnöki kar, míg a több száz főt számláló rendezői gárda is egyesíti magában Debrecen egész aranyifjúságát.

kiváló izléssel összeválogatott, magánívó számai a következők:

1. Rossini: Tell Vilmos nyitánya. Előadja a Máv „Egyetértés” filharmonikus zenekara, Szilcs Gergely karnagy vezetésével. 2. Erdélyi képek. Előadás vetített képek kíséretében, tartja dr Szilády Zoltán egyetemi magántanár. 3. Puccini: A Pillangó kisasszony negyáriája; Gyuladiák—Tarnay: Tiszától a Szajnáig, énekl K. Voith Ilonka, operanékesnő, Ferrai István kar nagy zongorakísérettel. 4. Szaval Székér Palika. 5. Előképek. Képek Erdély kulturájából. Bemutatja nyolcvan debreceni urhölgy és ur.

A program után pompás büffé várja a közönséget, nagylelkű urhölgyek példátlanul bőkeszű adakozásából.

Büffé után reggelig tartó tánc, amelyhez a zenét a 11. honvéd gyalogezred teljes zenekara Nőtli Antal karnagy vezetésével és Magyar Imre és fia cigányzenekara adja.

Belépőjegyek már csak rendkívül korlátozott számban kaphatók, úgy, hogy mielőbbi beszerzésük ajánlatos.

Belépőjegyek árai:

Pályajegy 6 személyre 400.000 K, 4 személyre 300.000 K. I. Üdöhely 50000, II. Üdöhely 30.000 K. Táncojegyet 15000 K. Felülfizetések a jétkony célra való tekintettel köszönettel fogadjatnak és hirlapilag nyugtáztatnak. Jegyek a meghívó előmutatása mellett előre válthatók Molnár Ferenc utóda Ba'ogh és Riskó divatárú üzletében (Városháza) és este a pénztárnál.

A férfi vendégeket felkéri a rendezőség, hogy egyszerű, sőt ruhában sziveskedjenek megjelenni.

A rendezőbizottság irodája: Kollegium I. em., 86. sz. ajtó.

HIREK

1925 november 14. (Szombal)

Prot.: Klemen. Kath.: Jozefát,

A Meteorológiai Intézet jelentése

Hazánkban az idő állandóan enyhe, az utóbbi 24 órában inkább csak a nyugati részeken esett, ahol csak kevés helyen haladt meg a 10 mm-t.

Időprognózis: Enyhe idő, inkább csak nyugaton kevés esővel.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10-1-ig, délután 4-7-ig.

Városi múzeum: 9-12-ig, 2-4-ig. Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Kossuth (Piac-u. 30.), Nap (Piac-utca 3.), Isteni gondviselés (Petőfi-tér és Teleki-u. sarok), L. Rákóczy Ferenc (Külső-vásártér 1.), Csillag (Árpád-tér 1. Mátyás Király (Nyilas-telep).

Vasárnapi istentiszteletek

A református templomokban

Nagytemplomban délelőtt 9 órakor prédikál Peleskey Sándor, délelőtt 11 órakor Baja Mihály, délután 5 órakor Zámboéry Sándor, Kistemplom zárva.

Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor Sipos Imre, délután 5 órakor Perpét Ferenc. Árpád-téri templomban d. e. 10 órakor prédikál K. Kiss László, délután 2 órakor: Peleskey Sándor.

Iszap-téri templomban délelőtt 10 órakor prédikál Molnár Ferenc, délután 2 órakor Tulkacs György.

Homokkerti imaházban délelőtt 10 órakor prédikál Papp Imre.

Szegényházban délelőtt 10 órakor prédikál Zámboéry Sándor.

Nyilastelepen délután 3 órakor vallásos ünnepély.

Ónod Kádár-dőlnő délelőtt 10 órakor prédikál Módis László.

Vasárnapi iskola: délelőtt fél 9 órakor a Miklós-utca, Jókai-u. és a Nyilas-telepi iskolában, délelőtt 9 órakor a Diakonissza-Othonban (Iszap-tér u. 9.), Széchenyi-utca 4. szám alatti lelkészlelkén, Felsőleányiskolában, Homokkerti iskolában, Leány-u. Vigkedvü M., Csomka-u., Csapókeri ref. és a Vaggongyári áll. iskolában, 10 órakor a Fűvészkeleti iskolában, délután 2 órakor a Nyilas-barakban és a Városi szegényház imatérjében (Kis-hegyi ut).

Serdülő leányok összejövetele délután fél 4 órakor a Diakonissza intézetben.

A Keresztény Ifjúsági Egyesület helyiség hiányában nem tart összejöveteleket.

A Nyilastelepi iskolában a MEKDSZ nov. 15-én, vasárnap délután 5 órai kezdettel vallásos ünnepélyt rendez.

As ág. hitv. ev. templomban

folgyó hó 8-án, vasárnap délelőtt 10 órakor Farkas György lelkész végzi. 1 órakor alkalmi istentisztelet a Késmárton érettségizettek 25 éves itoni találkozója alkalmából. (Adakozzunk az új orgonáért.)

Magyargyalázásért elítélt birkozó bajnok. Budapestről jelentik: Szalai Imre birkozó bajnokot, aki az ébredők egyik Petőfi-ünnepségén a magyarságra sértő megjegyzéseket tett kömbeszólásaival, a bíróság a magyar nemzet megbecsülése elleni vétségéért 14 napi fogházra és 300 ezer korona pénzbüntetésre ítélte.

Bűnszöveget fiatal gyerekekből Bűnszó hajlamu 8-10 éves gyerekek egy bűnszöveget alakítottak és nagyobb lopásokat elkövetve, a szákmányon megosztózkodtak. — A debreceni rendőrség azonban hamar nyakon csípte az apró tolvajokat. A lefolytatott nyomoss kiderítette, hogy különösen a piacon dolgoztak előszeretettel és mintegy 150 lopást követtek el. Ma délelőtt adták át őket a fiatalokruak bíróságának.

Stepanov uri szabó

Készít: Divatos ruhákat, elsőrendű munka Darabos-utca 44.

A Szociális Misszió Társulat zászlószentelési ünnepélye

(A Hajdúföld tudósítójától) A Szociális Misszió Társulat holnap, november 15 én délelőtt

fél 10 órakor

tartja meg zászlószentelését a róm. kath. templomban, amelyet követőleg délután fél 4 órakor diszközgyűlés lesz a róm. kath. gimnázium dísztermében, amelynek

programja

a következő: Hiszekegy, Szabadostól. Előadja a Szent László dalárda. Elnöki bevezetés: Szent-Királyi Tivadarné. Megnyitó: dr Lindenberger János prelátnak. Titkári jelentés 1924-25. évről. Pénztárnok és számvizsgálók

jelentése. Tisztikar kiegészítése és indítványok. Alkalmi beszéd: Farkas Edűh országos elnök. Dal-egyveleg: Lányi. Előadja a Szent László dalárda. Ünnepi beszéd: dr Lukács József főgimn. igazgató. Godard Renouvan. Sinding Frühlingstrauchen. Zongorán előadja Márton Vera urleány. Költemény: Kiss Menyhért. Magyar Miatyánk. Szavalyja Besse Miklós joghallgató. Himnusz. Előadja a Szent László dalárda. A közgyűlés után este 8 órakor az Arany Bira

üvegtermében

rendezőndő teára fognak összejönni a vendégek.

Hat hónapig szenvedett egy foghuzás miatt

Fodrász, mint fogorvos - A szerencsétlen áldozatnak végül még a foggyökerei is benmaradtak

(A Hajdúföld tudósítójától.) Szinte megdöbbentő az a tény, hogy az embereknek milyen nagy hányada nincs még ma sem tudatában annak, hogy a szájban történő minden dolog súlyos és komoly beavatkozás, melynek az egész életre kiterjedhet súlyos és komoly következményei lehetnek.

A közönségnek mégis nagy százaléka keres fel bajával fogműves- és borbély iparosokat, szóval minden orvosi tudás nélkül szűkölködő embereket és engedi, hogy ezek szájában orvosi tudást igénylő munkákat végezzenek, holott a képzettség hiánya miatt, betegségeket

fel nem ismerhetnek.

sterilitásról fogalmuk sem lehet. Azt, hogy tudatlan és képzetlen embertől csak rossz munkát kaphat a közönség, teljesen figyelmen kívül hagyják, valamint azt is, hogy hányszor ismernek fel az orvosok kezdődő bajokat a száj állapotából és utasítják a beteget a megfelelő szakorvoshoz.

Egyébként a törvények is szigorúan tiltják, hogy fogműves iparos a szájrészen belül dolgozzék. Nem tévesztendő azonban ezek a lelkiismeretlen kuruzslók össze az ugynevezett

„vizsgázott fogtechnikus“-okkal, kiknek az 1911. évben hozott törvény a foghuzást és tömést megengedte, de csak egy elég súlyos vizsga letétele után, kimondván, hogy a vizsgálat soha többé meg nem ismételtető és az esetleges rossz eredmény nem korrigálható. Kimondta a törvényhozás még azt

is, hogy ezt az engedményt is csak mélytányosságból teszi, nehogy idősebb, pályájukon régebb idő óta működő embereket új pályára kérésére kényszerítsen, s ezáltal családjukat esetleges nyomorba hajtssa, de még ezeket is eltiltotta minden más orvosi beavatkozástól, még az érzéstelenítést sem engedve meg nekik.

Hermann Gyula nyilastelepi borbély gondatlanságból okozott súlyos testisértés vétsége miatt került a vádlottak padjára, mert 1923. dec. elején Bucskó Imre erdőőrnek egy fogát kihuzva, a fogmedencét megsértette,

a foghuzást összeroncsolta,

végül a fogkoronát letörte és a foggyökerek benmaradtak. — A pénteken megtartott főtárgyaláson Hermann azzal védekezett, hogy nem akarta Bucskó fogát kihuzni, de az háromszor is visszajött és nagyfájdalomról panaszkodva rimádkodott neki.

Ezután Hajnal Dézsd dr fogorvost, mint orvosszakértőt hallgatta meg bíróság. Hajnal eladta, hogy a rendes foghuzás teljes gyógyulási ideje 4 hónap, egy ilyen roncsolás, mint a Bucskó esete volt,

6 hónapi gyógyulást igényel.

A törvényszék Serly-tanácsa bünnösnak mondta ki Hermann Gyula fodrászt és gondatlanságból okozott súlyos testisértés vétsége miatt 500 ezer korona fő és 50 ezer korona mellékbüntetésre ítélte. Mező Sándor dr ügyész súlyosbitásért felelősséget.

'HANGYA'

pazarul és teljesen friss árakkal felszerelt legújabb csemege- és fűszerüzletét szives figyelmébe ajánljuk a vásárlóközönségnek. Mindenkinek tehát saját érdeke meggyőződni az árak olcsóságáról és kiváló minőségéről

Piac- és Miklós-utca sarok volt Félégyházy üzlet

— A mentősorsjegy huzása 21-én lesz. A mentősorsjegy huzását eredetileg november 14-ére tervezték, de ezt a dátumot közbejött akadályok miatt november 21-ig kell elhalasztani.

— Fényes nappal betörték egy villába. Vakmerő betörés történt péntek délelőtt a Károly Ferenc József-ut 58. számú villába. Ismeretlen tettesek fényes nappal a kerítésen bemászva feltörték a szoba ajtaját és onnan több ruhaneműt elloptak. A rendőrség megindította a nyomozást.

— Rubinstein Erna hegőművész nő egyetlen hangversenye december 1 én a Bikában.

— Erzsébetnapra legszebb elővirágok kaphatók megrendelésre legolcsóbban SIMKOVICS elővirágüzletében Kossuth-utca 11. Kardos ház.

— Rokkedtség, köhögés esetében, valamint a torok bántalmánál és a légzőszervek működési zavarainál legelső szaktekintélyek által legjobban az Egger mellpasztillait ajánlják. Ezen kitűnő ízű cukorkák az étvágyat és a gyomrot nem rontják és biztos hatást érnek. Több, mint 60 év óta vannak forgalomban és úgy a belföldön, mint az egész külföldön a legnagyobb mértékben beváltak és a legjobb hírnévnek örvendenek.

RISKO BELA
NŐI DIVAT TERME
FERENC JÓZSEF-UT 26
Árait a viszonyokhoz képest mérsékelt

— Hol nem lesz villamosáram? Értessitjük villamosáramfogyasztó közönségünket, hogy november 14-én, szombaton déli 12-től délután 1 óráig a hálózatunkon eszközözendő munkálatok miatt Teleki-, Timár-, Vigkedvü Mihály-, Varga-, Batthyányi-, Szt. Anna-, Kossuth-, Méliusz-tér, Csapó, Burgundia-, Rákóczi-, Eötvös-, Egymalom-, Maróthy György-, Péterfia-utca páratlan oldal és ezeknek környékein nem lesz villamosáramszolgáltatás. Világítási vállalat.

— Tűkörgyártás, kirakatok tűkröszések, autók elszólt üvegezése, Sipkovits, Sziv-utca 15-15. Telefon 3-56.

— Fabry hölgyfodrász, manicüre szalon (Batthyány-utca 2). Hajmunka, hajfestés.

— Két rendbéli alig használt férfi öltöny jutányos áron eladó. Megtekinthető Eötvös-utca 108. III. ajtó.

SZAPPANFŐZŐ
ZSIROSSZÓDA
legerősebb minőségben olcsón kapható
STERN
festéküzletben
Piac-utca 10. sz. Bikával szemben

Pénztár-blokk
5t féle betűjelzéssel kapható bármily mennyiségben lapunk kiadói hivatalában
Piac-utca 59. sz.

APOLLÓ	VIGSZINHÁZ	URANIA
„Z“ A FEKETE LOVAG Douglas Fairbanks-szal	Világatfrakció I A BOLDOGSÁG TOLVAJA	TOM MIX I 1. Az élő bosszu 2. A bűnösök kikötője

SZÍNHÁZ

Műsor:

November 14-én A vihar. Színháték. Bérletszünet.
November 15-én délután Pinyóke. Operett. Jaczkó Cia vendégfellépte. — Este 7 és fél órakor A vihar. Színháték. Bérletszünet.
November 16-án A vihar. A) bérlet, November 17-én A vihar. Bérletszünet, November 18-án A vihar. Színháték. B) bérlet.
November 19-én A vihar. Színháték. C) bérlet.
November 20-án A vihar. Színháték. D) bérlet.

Mozgósínházak közleményei:

Vigszínház-mozgó
Világattrakció! „A boldogság tolvaja” 7 felvonásban. Rendezte Georg Fitzmaurice. A főváros színművészei a filmet úgy kiállítás, mint mese és színjátszás tekintetében a legtökéletesebbnek minősítették.
Kísérő: „Hamar egy gyereket”. Burleszk.

Apollo-mozgó

Douglas Fairbanks világfilmje: „Z a fekete lovas” érdekesítő kalandor dráma 8 felvonásban. Ez a különleges világfilm a fővárosban heteken keresztül zuflowt ház előtt pergett le. Fairbanks, a moziakrobaták királya színjátszásának is legjavát adja a filmen.
Kísérő: „Buszter Keaton és a vízi sport”. Burleszk 2 felvonásban.

Urania-mozgó

Két attrakció egy előadásban: I. Tom Mix szel „Az élő boszu”. Kalandor történet a vadnyugatról 7 felvonásban. II. „A bűnösök kikötője”. Egy ártatlanul elítélt leány története 5 felvonásban.

Meteor-mozgóban

Vasárnap „Fekete kapitány” és „Bellboy 15”. Főszerepben Douglas Maclean, a „Hottentott” főszereplője.

TESTEDZÉS

A Postás Sport-Egylet a vasárnapi budapesti Demény serlegdöntő mérkőzésén a következő felállításban fog szerepelni: Ilyés—Kiss, Péterffy—Fancsovics, Pruzsinszky, Osváth—Hajcsi, Bartha, Csuka, Thassy, Glatz. A csapatot Rákóczy főigazgató kíséri fel Budapestre.

A DEAC játékosértékelést tart ma este 6 órakor az Egyetemi Kör klubhelyiségében. Az összes játékosok feltétlenül megjelenését kéri az intéző.

Ha venni, vagy eladni akar, ha állást keres, a HAJDUFÖLD hirdetéseinek biztos az eredménye

A TŐZSDE

Tarmánytőzsde zárlat

Hivatalos árak: 76 kilós tiszavidéki buza 345—347, egyéb 842—345, 77 kilós tiszavidéki 350—352, egyéb 347—350, 78 kilós tiszavidéki buza 352—355, egyéb 350—352, 79 kilós tiszavidéki buza 855—857, egyéb 352—355, sörárpa 320—350, takarmány árpa 240—250, köles 185—190, zab 235—250, tengeri 265—270, repce 600—610, korpá 160—162, rozs 220—222, új tengeri 162—165.

Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizaárfolyamokról

Dollár 71060—71680, angol font 345500—346500, hollandi forint 28485—28685, francia frank 2910—2940, avárci frank 13726—18812, cseh korona 2102—2120, fei 335—331, líra 2882—2902, dánár 1262—1266, 100 német márka 16864—17030, osztrák korona 10022—10070 K.

Ferencvárosi sorsóvásár

Nyíltvásári felhajtás 968, eladatott —, zártvásáron felhajtás —, eladatott —, árak: könnyű 12—14, közép 18—19, nehéz 20—21.

V. h. 925. sz. 1925.

Arverési hirdetmény.

A debreceni kir. járásbírósa 1925. Pk. II. 18149. sz. végzése folytán 1,958.400 korona tőke, ennek megítélt kamatai 878.250 korona eddigi és a még felmerülő költségek behajtása végett Engl Bernát és Tsa cég javára Kocsák György ellen, 1925. évi november hó 17. napján délután 1 órakor Debrecenben, Bethlen-utca 52. sz. háznál 8,000 000 koronára becsült ingóságok. u. m. teljes üzleti berendezés bírói arverésen a legtöbbet ígérőnek esetleg a becsáron alól is eladtnak.

Debrecen, 1925 október hó 27. napján.

Szilágyi Lajos
bir. végrehajtó

MŰHIMZÉST

bármilyen gyártmányú varrógépen jutányosan tanítok, munkákat olcsón és tökéletesen végzek.

Himzőnők felvételnek!
Varrógépet kölcsön adok!

SZILÁGYI LAJOS
kézimunka és műhímző üzletébe
SZÉCHENYI-UTCA 1. SZÁM

Egyszobás lakások kaphatók lelépésért rögtöni beköltözhetéssel! Istállóval is van egyszobás lakás a városban

a Nagy Lajos Irodánál
Veres-utca 9. szám.



1078/1925. vh.

Arverési hirdetmény.

A debreceni kir. bíróságnak 1925. Pk. 18421. számú végzése folytán Engel Bernát és Tsa budapesti cég lakos javára 2,400.800 kor. tőke, ennek 1925 május hó 26-tól járó 18 százalékos kamatai 1,063.190 korona eddigi, a benti és a még felmerülő költségekből álló követelésének behajtása végett — eddig fizetett összeg betudásával — alperes, debreceni lakos ellen 1925. évi november hó 27. napján délelőtt 12 órakor Debrecenben, Csapó-utca 74. sz. a szükség esetén becsáron alul is elárverezem azon 14,933.750 koronára becsült ingóságokat, melyek a fenti, illetve 16796/925. Pk. sz. alapfoglalási jknyvben 1—14. t. a, lefoglaltak.

Debrecen, 1925 november hó 6.

Lőrincz Endre,
kir. bir. végrehajtó.

Békebeli legjobb minőségű

poroszszen és kokszt

valamint száraz tűzifa kicsinyben és nagyban kapható Debrecen legrégebbi cégénél

Gabányi-telepen

Cégtulajdonos Láng Miklós

Csapó-utca 28. Telefon 4—49.

Postakönyvek

a kultuszminiszter' fenhatósága alá tartozó összes tudományos intézetek és iskolák számára a keresk. minisztérium által 17569—1925. szám alatt folyó évi június hó 20-án kiadott rendelet szerint kaphatók:

Dávidházi Kálmán
könyvkötészet és dobozgyár cégnél
Debrecen, Fűvészkert-utca 9

Kapható

már minden könyvkereskedésben
ZIVUSKA JENŐ
könyve

A filozófia története

PLATON

A könyv megrendelhető a Hajdúföld kiadóhivatalában is. — A tudomány filozófiájának mesteri leírása ez a könyv, amely minden művelt embernek könyvtárában meg kell legyen.

1902 Alapítva 1902

Glattstein

kárpitos

Püspöki palota II. udvar

Raktáron tart henosert takaróval, matracot, püszdíványt, Schöberl-ágy és fotel, angol és bergel garnitúrákat.

MOST JELENT MEG!

DESEŐ LAJOS
ny. ezredes könyve az

OROSZ HÁBORU

A vázlatokkal gazdagon felszerelt könyv szemléltetően tárja elénk a nagy háború minden mozzanatát és az olvasó fokozódó érdeklődéssel kíséri a háború egyes fordulóit. — A könyv kapható minden könyvkereskedésben vagy a „Hajdúföld” kiadóhivatalában (Piac utca 59) is megrendelhető



• Csak egy cél felé! •

MAGYAR RUHAIPAR

Debrecen legnagyobb férfi, fiu ruha áruházába
hol nagyon olcsóért szép, jó és tartós
férfi, fiu ruhák, kabátok szerezhetők be.

• Előre! •

DEBRECEN, PIAC UCCA, (közvetlen a „BIKA” alatt.)
KÉREM A CÉGRE ÜGYELNI!

APROHIRDETÉSEK

Lakás

Butorozott szoba két személyre, esetleg konyhával azonnal kiadó. Szappanos-u. 7. szám. 77

Különbejárati szoba ellátással kiadó két személynek uri családnál. Cim a kiadóban. 82

Lakást keresek lelépéssel 3 szoba, fürdőszoba és mellékhelyiségekkel lehetőleg a belvárosban azonnali beköltözésre. Ajánlatokat „Sürgős” jellegre kiadókba kérek. 83

LEGOLCSÓBB
LEGTISZTÁBB
LEGTAKARÉKOSABB

egyenletes fűtés csak

**GÁZGYÁRI
KOKSZ-SZAL**

érhető el. Ne vegyen drága külföldi árut, tegyen próbarendelést a **gázgyárban!**



1 mássa ára 75.000 korona házhoz szállítva 4 ezer K és a forgalmi adó.



100 mássán felül nagy árengedmény, kedvező fizetési feltételek.

TELEFON 74

Ajánlat

Bélyegváltó Fűvészkert-utca 14. Nyitva raponként 9-5 óráig. Külföldi bélyegből dus választék. Olcsó árak! 69

Tengericsutka olcsó árban kapható a Főraktárban, Híd-utca 14. 321

Tűzfűtés és porosz készlet legolcsóbban be szereshető a Tűzfűtés- és Értékesítő Vállalatnál. Iroda Piac 77. Telefon 11-87-szám. 85

Német órák adok kezdőknek és haladóknak. Teleki-utca 102. 70

Tűzfűtés aprítást motorral, vagy kézi erővel 10 mássától kezdve háznál legolcsóbban eszközöl a Tűzfűtés- és Értékesítő Vállalat. Iroda Piac-utca 77. Telefon 11-87. 84

Megbízható, szorgalmas asszony ajánlkozik uri családnak, a háztartás minden munkájához ért. Polgári Lászlóné Kisujszálás, Munkács-utca 13. 332

Irodaszelgely vagy ehhez hasonló bármily állást vállal fiatal munkabíró egyén. — Sziv-utca 18. Vécsei Antal

Gyors kölcsönt folyósítok egy hónapra másfél százalékkal ékszerre. Cim Hajdúföldnél. 96

Kényszerkölcsön, hadikölcsönkötvényeket vesz dr. Balázs bankháza. Piac-utca 89. Telefon 143. 90

Takarékúthelyek készen nagy választékban raktáron minden árban beszerezhető. Miklós-utca 18. Biharynál. 87

Hölgyeknek

modern, praktikus tanfolyam!

Szabni, varni tanulhatnak szalonokban iperting is új és könnyen elsajátítható módszer alapján legrovidebb időn belül. Esti tanfolyamok is, Vidékieknek gyorsítva.

LABORFALVI

MÁRKOS LUJZA

Debrecen, Rákóczi-utca 41.

Intelligens uri leány

azonnali belépésre kerestetik. Személyes bemutatkozás irásbeli ajánlattal

Singer C° Varrógép R.-Társaság

Piac-utca 79.

Kereslet

Kényszerkölcsön és hadikölcsönkötvényeket veszek, Bővebbet Miklós-utca 13. 320

Házvezetőnek csak tiszta multu. 40 éven felüli nőt keres szerény háztartáshoz magános férfi. Cim a kiadóban. 65

Nádikötő kerestetik. Ugyanott nádat megvételre keresek. Borz-utca 8. 94



Pénze

kötés mellett a

után havonként 3 százalékos kamatot fizet egy évi lekötés mellett és 2 százalékos havi kamatot fizet félévi le-

NAGY LAJOS ÁRU- ÉS INGATLANFORGALMIVÁLLALAT
Iroda Veres-utca 9.

Kölcsönfelvétel mindennap!

BRÜLL S.

áll. vizsgázott fogász
fogműtermében

javíttassa fogait

Debrecen, Piac-utca 72. sz. Deák Ferenc-utca sarok

havi
vagy
heti

részletfizetésre!

Készít aranyhidakat, arany és műarany fogkoronákat, fogtömést, foghúzókat stb.



SENATOR

az új cigarettapapír és hüvely

Minősége és kiállítása utólaghatetlen !!

Minden egyes papirkönyvecske és hüvelydoboz egy

ingyensorsjegy

Vegyen részt 100 millió sorsjátékban!

Fényeremény 30 millió K értékben.

Huzás 1925 december 15-én.

GYÚJTSE A SORSJEGYEKET!

Aki jó és olcsó **bőr- és átmeneti kabátot**, ugyszintén férfi, fiu és gyermek ruhát akar beszerezni, nagyválasztékban talál

Tegdes Károly utódánál

Csapó-utca 8. szám.

Mérték után öltönyöket már 500 ezer koronától is gypajuszövet maradékból készítünk.

Budapest székes főváros Hungária gyógyforrásának

GYÓGY ÉS ÜDÍTŐ

vize

„HARMAT” VIZ

páratlan gyógyhatásn

vese, hólyag, köszvény, gyomor, bélbántalmaknál.

Borral kitűnő!

Kapható minden jobb vendéglő és fűszerüzle ben.

Főraktár Debrecen, Csapó-utca 71.

Könyvelni, gép- és gyorsírni

perfekt meg tanul a

KÖNYVVITELI SZAKIRODABAN

Kandia-utca 4/b

NYUGALMAZOTT
FŐTISZTVEISELŐKBŐL ALAKULT

'TŰZ'

FUTÓANYAG KERESKEDELMI
VÁLLALAT

DEBRECEN, KÁLVIN TÉR 19. SZ.

1. 22. ajtó.

(Püspöki palota Nagytemplom felőli oldal)

TELEFON 353.

Hasáb — — — — 39000

Aprított — — — — 47000

Porosz szén — — — — 89000

Porosz bánya koks 95000

Áraink haza szállítva forgalmi adóval együtt értendőek.

Saját érdekében kérésre figyelemmel szállító szekerünket, hogy ön maga győződhessen meg árunk kitűnő minőségéről.

Eladás

Alig használt fekete kivágott lakkoipó eladó Bethlen-utca 14. 323

Eladó szőlő beköltözhető háromszobás lakás, téli nyári veranda és melléképítményekkel. Jövőre új kut, villany, pincse stb. Értekezni Harmathy könyvkereskedésben, Fűvészkert-utca 14. 322

Eladó ház Nyil-utca 19. Értekezni Sálétrom-utca 24. 74

Egy 8 hónapos német vizsla, rövidszőrű, eladó. Cim a kiadóhivatalban. 76

Eladó sámsoni uton 4. kilométerrel 2 hold prima föld, Hadházi-ut 16. 79

Deák Ferenc-utca 6. számú emeletes modern családi ház óriási udvarokkal eladó. 78

Vegyés

Zálogház Hunyady-utca 14. Három havi zálogkölcsönökkel folyósít utólagos kamatfizetés mellett.

A Nagy Lajos Iroda újabb házassági hirdetése lapunk holnapi számában jelenik meg!

A debreceniek találkozóhelye
Budapest elsőrendű,
modern családi szállója az

„**ISTVÁN KIRÁLY**”
SZÁLLODA

SZÁLLODA

VI., PODMANICZKY-UTCA 8. SZ.

Mérsékelt árak, figyelmes kiszolgálás központi fűtés, lift, melegvízszolgáltatás, modern és kényelmet nyújtó berendezés. A nyugati pályaudvar közelében.

Hirdet a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadó-Vállalat